

《穿越聖經》

彌迦書 (6) 當一個國家領袖邪惡時，不管是人民的領袖，還是宗教領袖， 不管哪種形態的政府，都不能正常運作 (彌 3:8-11)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了彌迦書 2:13-3:7，因時間關係，這部分內容尚未講完，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 3:8-11 的內容。

讀罷彌迦書 2:13，有人或許會發出疑問：“‘他們的王’是指地上的君王，還是另有所指呢？”其實，彌迦在這裡預言了兩件大事：第一，猶大從受禁錮的巴比倫中獲釋放；第二，當彌賽亞再來的時候，所有的信徒要相聚。神給了先知各種未來事件的異象，但並不一定給他覺察這些事件何時發生的能力。舉例來說，先知看不到從被擄至巴比倫到彌賽亞來臨之間有多長時間，但卻清楚地看到彌賽亞將要來臨。這個預言的目的並不在於預告這事件究竟何時發生，而是說這事件一定要發生。這個預言給了人們希望，並幫助他們脫離罪惡。

讀罷 3:1-7 這段經文，或許有人不禁會問：“這些領袖在幹什麼？他們還記得有神嗎？”先知彌迦告訴我們，這些領袖毫不憐憫和尊重他們本應服事的百姓，反而苦待百姓來滿足自己的私慾。然而，一旦這些領袖陷入了困境，他們又向神求助。我們不要像他們那樣，把神當成電燈開關，只是在有需要的時候才打開。我們不能這樣，相反，我們要始終如一地信靠神。

彌迦信守神對他的呼召，去宣講神的話語。相比之下，那些假先知所講的資訊，只同他們得到的好處密切相聯，而非真話。

假先知就像有毒的動物，或像會吐出舌頭、露出毒牙的蛇一樣，其實他們比蛇更毒，因為他們用甜言蜜語安慰百姓，向百姓保證平安快要來了。人類費盡心思要追求和平，卻徒勞無功，這是一個警惕，讓我們明白：靠著人為的努力，是不能為世界帶來和平的。僅從口頭上講世界和平快要來了，是沒有用的。

彌迦說得很清楚，這不是表面上的問題，不是人們不要和平，問題在於人心是邪惡的。與彌迦處於同一時代的以賽亞在以賽亞書 57:21 說：“我的神說：惡人必不得平安！”其實以賽亞在他預言的最後一部分，三次重複這樣說。在這三次之中，每一次的高潮就是，真正的問題在於人心邪惡。當我說在我們這個時代不可能有和平时，我收到幾封聽眾朋友的來信，他們都是出於好意才寫信的。他們說我太悲觀了，並且堅持應該繼續為世界和平而努力。他們很誠懇，論點也很好，但是如果說人類能夠用自己的方式達到世界和平，卻是很離譜、很錯誤的教導。我也渴望有和平，但我想要的是用神的方法達到和平。

每個人都應該知道神的和平是什麼。我們怎麼能知道呢？羅馬書 5:1 說：“我們既因信稱義，就藉著我們的主耶穌基督得與神相和。”除非你先與神和好，否則你不可能與人和好。人心壞到極處，是靠不住的，正如耶利米書 17:9 所說的：“人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢？”我們不知道自己有多麼壞。我們可以淪落到比世上任何動物更壞。人類不是從動物進化來的，其中一個證據就是：動物不會到外面去把自己灌醉，也不會打配偶，或虐待子女。人類必須在心裡先與神和好，然後他們才能為世界帶來和平。在彌迦的時代，假先知預

言有和平，可是亞述人已經從北方南下，要攻打他們了。在我們這個時代，有一群人努力要讓各國領導在和平桌上坐下來談判，消除他們之間的爭議，不再打仗。可是根據歷史記載，大約有六千年的時間，人類一直在打仗，現在仍然互相攻打，國要攻打國，民要攻打民，人與人之間要彼此為敵。為什麼呢？我們都知道這對大家都沒好處，但還是要這麼做，因為我們遠離神了。我們不願面對真正的問題，但是卻願意聽假先知預言的假和平。因為他們專做這種事，神宣告災難就要臨到了。

彌迦預言說：“你們必遭遇黑夜，”正如其他先知書中所說的一樣，黑夜是指審判。黑夜象徵兩種不同的審判：第一種審判是神直接介入，懲罰抗拒神的人；另外一種是神靜默不語，也不給人任何新的啟示。“以致不見異象”，意思就是說神不向你啟示任何新的真理。

彌迦還預言他們“又必遭遇幽暗”。臨到的審判被稱為幽暗；他們沒有從神話語而來的亮光，預言會停止。新約聖經中，使徒保羅在哥林多前書 13:8 說：“愛是永不止息。先知講道之能終必歸於無有；說方言之能終必停止；知識也終必歸於無有。”英文的“終必歸於無有”，原文是“衰退”或“衰微”的意思。預言會因以下兩種不同的情況而衰微：第一，預言會應驗；第二，神不再啟示新的事。在舊約和新約之間，大約有四百年的靜默時期，神沒有任何啟示。太陽下山了。最後一位先知瑪拉基預言說，太陽會再次升起，瑪拉基書 4:2 說：“但向你們敬畏我名的人必有公義的日頭出現，其光線（原文是翅膀）有醫治之能。你們必出來跳躍如圈裡的肥犢。”如果黑夜沒有來臨，瑪拉基不會預言太陽將再升起，而黑夜已經來到了。以色列百姓進入了四百年的漫漫長夜，直到基督降生為止。彌迦所說的也是一樣。我們的處境和彌迦時代以色列的處境一樣。對於已經是老於世故的歷史學家來說，他們可以很容易地把以前的信徒定位為心胸狹窄、帶有偏見的人。聖徒是不完美的人，但是聖徒有聖經知識，也敬畏神的話。以前某地的幾所名牌大學創校的宗旨，是為了要訓練傳道人，好讓他們國家的百姓不會置身在黑暗中，而不認識神的話。可惜他們的光熄滅了，本來應該成為偉大的教育中心，成為國家明燈的地方，卻早已經背離神了。黑夜快要臨到了。這就是彌迦所說的：“你們必遭遇黑夜，以致不見異象；又必遭遇幽暗，以致不能占卜。日頭必向你們沉落，白晝變為黑暗。”彌迦的意思是，會有極大的黑暗臨到那些假先知，他們會成為自己的笑柄，因為他們的預言不會成真。

根據列王紀上 22:1-28 的記載，亞哈認識到的事實已經太晚了。所有的假先知都告訴他可以上戰場去打仗。只有一個先知，是神的僕人，對亞哈說，如果亞哈王去打仗，必定會戰死在沙場上。這位真先知就是米該雅。可惜亞哈不聽他的話，結果真的像先知所預言的，亞哈死在戰場上。神的僕人要只說真話。企圖掩飾教會裡的罪是沒有用的。今天，我們經常聽到，很多宗教領袖涉入醜聞，卻在基督徒這個身份的掩飾下，享受表面上的成功，這真讓人噁心。請讀希伯來書 12:6，經文記載：“因為主所愛的，他必管教，又鞭打凡所收納的兒子。”主為什麼要這麼做呢？因為主不要我們成為私生子。主說：“我管教你，我懲罰你，讓你知道，也讓世人知道：你是我的孩子。”你可能會說：“我是教會的執事，我是主日學老師，我是教會領袖，我是傳道人。”但是，如果你捫心自問，敢不敢承認“我真的不是神合法的孩子，我沒有真正地重生得救，我並不真的認識耶穌基督，我沒有接受祂作我個人的救主。我不愛主，我並不想服事主，我對祂的話沒有興趣呢”？在彌迦的時代，假先知專門花言巧語安慰百姓。百姓的耳朵發癢，先知替百姓抓癢，先知只說百姓愛聽的話。百姓也替先知的耳朵抓癢，回報先知說：“你真是個好人。你真是個好牧師，因為你總說我們愛聽的話，說我們會凡事順利的。”他們過著奢侈的生活，但是他們的道德水準卻低到讓人害怕。

假先知對那些給他們好處的人就說“平安了！”；而對那些不供給他們吃的，就預言必有攻

擊。所以神不向他們顯示旨意。他們得不著神的應允。

失職、失敗的先知，不再從神那裡得到任何資訊。這是因為先知的貪婪，出賣他們欺哄的預言，而非自由地宣講，回應神的提示。這樣的人把先知講論商業化，擔保那些供養先知的商人貴冑之和平與富庶；他們把毀滅的預言化為戰爭的寓言，對不賄賂他們的人宣講。彌迦並非先知商業工會的一員，而是像阿摩司一樣，單純由神所選來講話的人，用神的真實話語，取代了他們無用的儀式與占卜的手段。當時亞述的先知通常都是皇家僱員，被期待支持政權的合法性。可以說，這些人哪裡油水多，就靠哪邊站。

相反，彌迦被耶和華的靈加力，向以色列和猶大宣告神的資訊。那些惟利是圖的統治者、祭司和先知以為自己很安全，但彌迦宣告說，耶路撒冷將被夷為平地，變成亂堆。

彌迦書 3:8 說：“至於我，我藉耶和華的靈，滿有力量、公平、才能，可以向雅各說明他的過犯，向以色列指出他的罪惡。”

當時，很多先知為了自己的安逸，專門發出虛假的預言，未曾苦心孤旨地正確宣告神的旨意。當然，宣告神公義與慈愛的先知也是存在的。每個時代都會如此，有真正的先知，也有假先知到處迷惑信徒。但只要我們仔細察看他們所傳的資訊及其生命，就不難分辨他們的真偽。馬太福音 7:15-16 記載耶穌說：“你們要防備假先知。他們到你們這裡來，外面披著羊皮，裡面卻是殘暴的狼。憑著他們的果子，就可以認出他們來。荊棘上豈能摘葡萄呢？蒺藜裡豈能摘無花果呢？”約翰一書 4:1-3 說：“親愛的弟兄啊，一切的靈，你們不可都信，總要試驗那些靈是出於神的不是，因為世上有許多假先知已經出來了。凡靈認耶穌基督是成了肉身來的，就是出於神的；從此你們可以認出神的靈來。凡靈不認耶穌，就不是出於神，這是那敵基督者的靈。你們從前聽見他要來，現在已經在世上了。”

彌迦用十分簡潔的話，有力地描述了先知的真正責任。他的資訊來自神，是正直且勇敢的。

傳講百姓不愛聽的資訊，作一個不受人歡迎的牧師，是需要勇氣的，但是彌迦可以說：“我知道是神的靈引導我這樣說。”敢這樣說的先知真是了不起。

在此前的這一段經文中，彌迦明確地指出耶路撒冷宗教首領的罪。到現在為止，彌迦都是在對北國以色列說話，但是接下來，他將提到南國的假先知、官長和祭司，宣告審判要臨到他們了。

彌迦書 3:9 說：“雅各家的首領、以色列家的官長啊，當聽我的話！你們厭惡公平，在一切事上屈枉正直；”

彌迦說：“你們要聽，我有話要對你們說。”然後他詳細地提到他們的罪。

根據以賽亞書 3:1-3 的記載，雅各家（即全以色列）的首領被以賽亞分為：“勇士和戰士，審判官和先知，占卜的和長老，五十夫長和尊貴人，謀士和有巧藝的，以及妙行法術的”。彌迦未提及王的名字，可能是因為考慮到希西家的改革，故而將神諭略作修改。神的恩典何其奇妙，以至於彌迦甚至還呼籲這些卑劣的罪人聆聽他的資訊。

彌迦再度將問題的根源追溯到人不道德的渴求。他們不喜愛公義，只喜愛罪惡。他們幽暗的

心生出歪曲的行為，在一切事上屈枉正直。以色列沒有成為神律法統治之下的神權政治，反倒成為暴君統治之下的寡頭政治。在聖殿的庇蔭之下，耶路撒冷的高樓矗立，四處都在大興土木。然而，彌迦並未迷失在首都的蓬勃朝氣中，而讚賞商人們勇於投資；彌迦也沒有為耶路撒冷的建築，褒獎建築師精緻的工程及高尚的品味。相反，彌迦看到這一切的經濟基礎都是來自於剝削貧者。十誡保障所有人都享有以下四種權利：第一，“不可殺人”保障生存的權利；第二，“不可姦淫”保障家庭的權利；第三，“不可偷盜”保障財產的權利；第四，“不可作假見證”保障名譽的權利。以色列的領袖應該賦予民眾這些權利，但他們卻侵犯了民眾的權利。彌迦書 3:10 提到的“人血”指的是侵犯了第一項權利，且提醒聽眾，神要求人償還。罪孽則包括了對另外三種權利的侵犯。

彌迦書 3:10 說：“以人血建立錫安，以罪孽建造耶路撒冷。”

耶路撒冷城和眾多建築物都是用無辜百姓的血和汗水，築成的罪惡建築群。但因得不到神的承認，將會轉瞬荒廢。同樣道理，不立足於公義、仁愛與真實的人生、智慧和生命的計劃，只會短暫的繁榮然後轉瞬即逝。

彌迦書 3:11 說：“首領為賄賂行審判；祭司為雇價施訓誨；先知為銀錢行占卜。他們卻倚賴耶和華，說：耶和華不是在我們中間嗎？災禍必不臨到我們。”

彌迦指出：“首領為賄賂行審判；祭司為雇價施訓誨；先知為銀錢行占卜。”這三種人有什麼共通點呢？是貪心和貪婪。這是偶像崇拜時代最壞的一種偶像崇拜。今天，我們周圍沒有太多偶像，可是周圍的人卻越來越迷信，很多人沉迷占星術，我們幾乎墮落到彌迦時代、拜偶像的低劣行為了；現在，貪婪就是拜偶像。彌迦把焦點放在以色列人真正的罪：拜偶像。貪婪就是拜偶像。首領為賄賂行審判；祭司為雇價施訓誨；先知為銀錢行占卜。他們這樣做，全是為了使自己能從其中得到好處。他們沒有想到神，也把百姓排除在考慮之外。他們一意孤行。難怪神指控他們說：“因為你們這麼貪婪，這麼愛錢，你們就像食人族那樣地吞吃百姓。”

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！